
Referat af bestyrelsesmødet i Klassikerforeningen  
fredag den 11. januar kl. 14.00 - lørdag den 12. januar 2006 ca. kl. 16.00 

Sted: Hanne, Aalborg 
 

Deltagere:  
Anne Granum-Jensen, Tove Niclasen, Margit Kiil Jørgensen, Thomas Hemming Larsen, Jesper 
Thomsen Lemke, Jens Refslund Poulsen, Hanne Christiansen, Susanne Høeg, Erik Kristensen, Jonas 
Iuul, Rikke Mattebjerg, 
 
Afbud fra: 
Christian Høgel, 
 
1. Valg af ordstyrer og referent  
  Sys blev valgt som ordstyrer 
  Thomas blev valgt som referent 
2.  Godkendelse og supplering af dagsorden 
  Jesper vil gerne have Fonden på som punkt: Bliver punkt 14a 
  Informationsgruppen skal på konstitueringslisten 
3.  Resultat af bestyrelsesvalget 
  Alle 7 opstillede blev valgt og fik mellem 127 og 110 stemmer 
  Anne fik 117 

Christian fik 116 

Margit/Sys fik 127 

Thomas fik 110 

Jesper fik 115 

Tove fik 110 

Jens fik 116 

4. Konstituering  
Formand: Sys  

  Kasserer: Jesper 
  Kursusudvalget: Anne, Jesper, Sys, Thomas  
  Globaliseringsgruppen: Jens, Christian  
  Juventus: Jens, Christian 

Information: Christian (hjemmeside), Jens (folder), Anne (struktur)  
  Pædagogisk Samarbejdsudvalg: Tove 
  Gymsprog: Tove 
  Euroclassica: Jens 

 Latinlærerforeningen: Christian  
 Afstøbningssamlingens Venner: Tove   
 Klassisk Arkæologisk Forening: Thomas 

  Antikkens Venner: Jens 
  Klassikernes rejseforening: Sys 

Kontakt til Meddelelser: Jens  
Kontakt til Kildehæfter: Jesper 

  Kontakt til lokalformænd: Thomas 
  Undersøgelser: Thomas 
 



 
 
5. Bestyrelsesvalget  – procedure og tidsfrister, evt. netafstemning? 

Det blev her diskuteret, hvad vi skulle gøre i de tilfælde, hvor der kun er 7 opstillede til de 7 
poster i bestyrelsen. Er det for meget arbejde at sende stemmesedler ud, når alle alligevel 
bliver valgt? 
Der var enighed om, at der ikke skal være valg på generalforsamlingen i stedet for de 
skriftlige afstemninger. Bestyrelsen vil dog arbejde videre med mulighederne for 
netafstemning. 

6. Studieretningsvalget og antallet af valghold. Hvordan er det gået? 
  Undersøgelsen af valghold er endnu ikke færdig, men vi kan se, at der I år bliver 

oprettet studieretninger med Latin og Græsk på 6 gymnasier (Thisted, Nørresundby, 
Silkeborg, Ribe, Østre Borgerdyd og Helsingør). Desuden oprettes der en studieretning med 
latin A og engelsk på Ringkøbing Gymnasium og i Sorø og på Ingrid Jespersens Gymnasium 
oprettes Latin A henholdsvis som 2. fremmedsprog og valghold. Alt i alt bliver der altså tale 
om 9 Latin A hold og 6 Græsk A hold næste år. Antallet af elever med latin og græsk er stødt 
stigende gennem de seneste 3 år. 

7. Ændringerne af reformen.   
Det blev drøftet, hvad der skal gøres for at bruge de muligheder som de nye regler giver. 
Holdningerne blev præsenteret og handlingsplan blev lagt. Desuden blev der lavet et 
foreløbigt overblik over gymnasier uden latinkompetencer.  

8. Nyt fra fagkonsulenten 
 Sanne fremlagde, hvad der er sket siden sidst. 
9. Hjemmesiden (www.antikken.nu) 
 - Christian var ikke til stede. Han står nu for hjemmesiden og nye ting derpå. 
10. Oldtidskundskab – globalisering mm. 
 Det er vigtigt at få slået fast, hvad en god perspektiveringstekst er. Lødighedskrav og 

væsentlighedskrav ville være fornuftigt. Gør opmærksom på fagets særegne metode og hvad 
den kan gøre for AT. Vi skal være meget opmærksomme på, hvad vi kan tilbyde. Det er bl.a. 
vigtigt igen at fokusere på den romerske del, f.eks. gennem spændende oplæg, der 
præsenterer nogle forfatterskaber og hvad man bør læse. 

 Hvad skal globaliseringsgruppens kommissorium være?  
Forskellige muligheder blev diskuteret. 

11.  Efteruddannelse – kurser og projekter.  
 - ”Klassikerrødderne” er en tidligere nedsat gruppe, der ser på samarbejdet mellem 

oldtidskundskab og naturvidenskab. Christian er bestyrelsens repræsentant her. 
 - Der skal udarbejdes kurser om samarbejdet mellem de klassiske fag og de moderne 

sprogfag. Disse kurser skal afholdes snarest. Måske for både klassiker og 
fremmedsprogslærere. 

 - Kurser for folk der ønsker at udbyde latin C skal afholdes. Hvad skal der til for at oprette 
latin C? Dette kunne være for lokalformænd. 

 - Kursus i hvordan man laver et godt AP Latin forløb ville tiltrække mange, (med henblik på at 
få latin B og C oprettet.) Tidligere workshops har ikke været gode nok. 

 - Kursus om hvilke tekster man kan bruge og hvordan man kan planlægge latin C. Dette 
kursus skal ligge i foråret 2009 og kombineres med AP delen som beskrevet ovenfor. 



 - Kursus i romerske tekster. Ole Thomsen vil gerne rejse rundt. Vi laver 4 kurser rundt om i 
landet i efterår 2008. Kursusudvalget arbejder videre med dette. 

 - Vi gentager Vejle-kurset i efteråret. Denne gang i hovedstadsområdet. Eks. December eller 
oktober. Kursusudvalget finder sted og tid. 

 - Kursusudvalget evaluerer Haraldskær-kurset med henblik på et nyt til næste år. 
 - Emner til årets generalforsamling blev diskuteret. 
12. Lokalstrukturen 

Sys prøver at skaffe nye lokalformænd de steder, der mangler. 
En vigtig opgave er at få lavet lokale mailingslister.  

13.  Kommunikation: EMU, hjemmeside, maillister eller… 
Hvad gør vi for at få en mailingliste?  
Vi skal lave et debatforum, hvor alle medlemmer kan logge sig på og få passwords. Her kan 
man stille spørgsmål og udveksle tekster m.m. Man kan vælge om man vil have emails hver 
gang, der kommer et nyt indlæg eller en gang imellem med opdatering. Dette skal være en 
hjemmeside for medlemmerne. Afstemning kunne også foregå her.  

14.  Økonomi og medlemmer  
- Vi skal budgettere mere med kurserne fremover. Det er i de seneste år ikke gået så godt 
med det, og kurserne begynder nu at give underskud. 

 - Det går ellers godt med kassebeholdningen.  
- Jesper fremlægger en mulig omorganisering af Fonden, så den faktisk giver renter. 

15. Fastsættelse af mødedatoer i 2008 
  29. Marts København – Østre Borgerdyd 11-16 
  17. Maj – Silkeborg 11-16 
  15.-16. August - Ribe, Anne undersøger et sted 
  20. September - København - Østerbro 

13.-14. November - Generalforsamling m.m. i Århus  
  9.-10. Januar 2009 - ? 
16. Meddelelser 

Praktisk om redaktionen:  
Torben forlader nu redaktionen. Rikke Forsberg forlader også redaktionen. 
Annonceredaktøren Anne Marie stopper også. 
I næste Nummer kommer der en del anmeldelser. I et senere nummer skal der skrives om 
Metodekurserne  

17.  Kildehæfter:  
Alt for god økonomi, fordi der ikke er blevet udgivet hæfter i et stykke tid. Ny bestyrelse 
sammensættes hurtigst muligt efter Knud Erik og Finn.  
En række projekter er dog i gang og bliver færdig til udgivelse i løbet af i år. 

18. Udgivelse af klassikeroversættelser 
Hvad ønsker vi oversat eller genudgivet? 
Oversættelser af latinske tekster. Villy Sørensens Seneca kunne genudgives (Gyldendal), 
Holger Friis´ Tacitus kunne også genudgives. 

19.  Evt. 
a) Der skal på næste møde arbejdes videre med en elevtur til Rom eller andre steder for alle 
landets klassiker 2.g’ere. De enkelte skoler overvejer det til næste gang. 

 b) Jonas gør opmærksom på at KU benævner græsk i gymnasiet upræcist. 



 
Ref: Thomas 
 
 


